

高考倒计时 50 天!

2020 高考新变化考生要了解

疫情之下,今年的高考有了很多特殊变化,诸如考试时间延期一个月、考场要有防护隔离设施、艺考初试形式改变、强基计划开始试点等,在这最后的冲刺阶段,关于今年高考的一些变化,考生和家长需要了解。

1071 万考生报名

疫情之下今年高考怎么考?

2020 年,全国高考报名人数为 1071 万,全国高考时间为 7 月 7 日至 8 日(北京高考时间为 7 月 7 日至 10 日)。目前,全国 31 个省份的高三年级学生均已返校复学。

“面对疫情防控和推迟等复杂形势,如何组织实施好这场千万人参加的大考,对我们提出了新的更高的要求。”教育部高校学生司司长王辉在 12 日举行的教育部新闻发布会上说。

据介绍,考场防疫措施方面,教育部正积极会同有关部门,指导各地制定考试防疫工作方案和考场防疫的具体措施。

根据 3 月底教育部发布的《关于应对新冠肺炎疫情 稳妥做好 2020 年全国普通高校招生工作的通知》,今年高考,各地要对考试招生场所逐一进行消毒,保证环境卫生和良好通风;考点应配备充足防疫物资,设置具备防护隔离措施的特殊通道、专用隔离考场和备用考场;要对考务人员开展新冠肺炎疫情防疫和考试安全培训,确保各项措施落实到位。

考试组织管理方面,要落实命题、制卷、试卷保管、分发、施考、阅卷等各环节的安全措施和防疫措施,严格规范执行考务工作规定,加大考试舞弊的打击力度。

同时还要加强应急准备,并安排好高考后的有关考试,如艺术类专业现场考试、“强基计划”学校考核等。

36 所高校试点

“强基计划”已开始报名

1 月 15 日,教育部公布《关于在部分高校开展基础学科招生改革试点工作的意见》。明确 2020 年起,在部分高



5 月 6 日,武汉市第二中学高三学生戴着口罩上课。中新社记者 张畅 摄

校开展基础学科招生改革试点,也称“强基计划”,原有高校自主招生方式不再使用。

目前,36 所试点高校均已发布“强基计划”招生简章,并开启了报名通道。

“强基计划”主要选拔有志于服务国家重大战略需求、综合素质优秀或基础学科拔尖的学生。聚焦高端芯片与软件、智能科技、新材料、先进制造和国家安全等关键领域以及国家人才紧缺的人文社会科学领域。

专业方面,有关高校结合自身办学特色,重点在数学、物理、化学、生物及历史、哲学、古文字学等相关专业招生。如国防科技大学安排了数学与应用数学专业和物理学专业招生,共计划招录 60 人。

录取方式上,“强基计划”改变此前自主招生以申请材料为依据和“降分录取”的做法,把考生高考成绩作为重要依据,将高考成绩、高校综合考核结果、综合素质评价情况等折合成综合成绩,根据考生填报志愿,由高到低顺序录取。其中,高考成绩的占比不得低于 85%。

招生程序方面,随着高考时间的推迟,“强基计划”也推迟了原定的日程安排。根据目前的流程,5 月初,试点高校发

布招生简章,考生开始网上报名;7 月,所有考生参加统一高考,高校依据考生的高考成绩,按一定比例确定参加学校考核的名单;8 月初,高校组织考核,折算综合成绩并进行公示,择优录取。

117 万人报名

今年艺考也有新变化

2020 年全国艺术类专业报名人数达到 117 万,受新冠肺炎疫情疫情影响,有关高校均推迟了艺术类专业校考工作。

3 月 12 日,教育部召开视频会议,对 2020 年艺术类专业招生考试工作进行了部署。

根据安排,鼓励高校采取考生提交作品、网上视频面试等非现场考核方式进行考核。对于专业性强且拟继续组织校考的高校,鼓励先对报名考生进行初选,在高考后再组织现场校考。

目前,全国各大艺术专业学校、综合类高校艺术专业校考都已经延迟,部分院校已公布调整方案。有媒体梳理,变化主要集中在三个方面:

——取消专业校考。中央戏剧学院、北京电影学院、北京舞蹈学院将采取部分专业取消专业校考,直接按照高考成绩择优录取,或是同时参考省级统考成绩。

——线上选拔。上海音乐学院对音乐表演专业采用“远程网络面试+线上提交视频资料”的办法;北京电影学院将朗诵、舞蹈、演唱、演奏等各类技能型考核项目,由现场面试方式改为考生按要求采集考试过程视频并通过网络提交的方式。

——延期校考。中央戏剧学院部分专业由于专业特性和学校对生源选拔的特殊要求,将延期组考,并尽最大努力压缩考程。

据教育部介绍,今年共有 199 所高校组织线上考试录取或初选,目前已有 168 所高校组织完成线上的考核(占校考高校的 84%,涉及考生 163 万人次)。高考后,将有 72 所高校在初选的基础上再组织对考生的现场考核。

体育类统考时间推迟

体育生要注意这些

除上述考试之外,高校体育类专业统一考试也受到了影响。

辽宁省招生考试办公室 14 日发布公告,鉴于疫情防控形势变化,决定推迟辽宁省 2020 年普通高校招生体育专业省统一考试,考试时间暂定 5 月底开始,具体安排视疫情防控形势另行通知。

13 日,海南省考试局终于确定,普通高考体育类专业考试于 5 月 27 日至 5 月 31 日举行。和原来的 4 月 10 日至 13 日相比,考试时间推迟了近一个多月。

江西、河北、上海等省市也于近日公布了推迟后的高考体育类考试时间安排。

此外,今年的体育类专业考试在流程和内容上也有一定变化。

例如,天津体育总局科教司规定,需要面试的高校,可采用网上面试,不得组织线下集中面试。

体育类统考的总体框架一般为“身体素质+专项技术考试”,由于专项技术考试项目多为室内项目,上海暂停了专项技术考试,该项成绩均以满分 25 分计入总分;身体素质考试项目的考试内容及各项分值维持不变。上海市教育考试院强调,此方案仅在 2020 年本市普通高考体育类专业统一考试中执行。

(据中新社)

张居正



熊召政 著

“如今,戚畹勋贵、王公大臣里头,可有闲人吗?”朱翊钧目不转睛地盯着张居正。“有,而且还不少。”

张居正的口气十分笃定,“就说那个驸马都尉许从成,不单吃着朝廷的俸禄,还坐享着上万亩皇上赐给的子粒田收入。乡下有田庄,城里有店铺,已是富得流油,论资产,早在武清伯李伟之上。可是,就是这样一个人,不但不能帮朝廷做一点实事,还到处惹是生非。太后倡议子粒田征税,他不但不支

援太后,反而头一个反对。”今日的经筵,许从成也参加了,冯保朝锦幌外头看了看,小声说:“许都尉还是做了一点事情,每年春秋两次郊,都是他代表皇上主祭。”

张居正一笑,讥道:“一年中就做了这两天差事,这还不能称作闲人么?”

关于子粒田征税问题,涉及到的利益群体是藩王宗室和王公勋贵。单凭俸禄吃饭的朝廷大臣不会受到任何影响,因此都积极支援这一改革。倒是那些拥有子粒田势豪的大户反对者甚众。近些时,各种传言不绝于耳。小皇上听多了,有时候也难免动恻隐之心,认为这些哭穷的王公自有可怜之处。但他深信母后的决策没有错误,也谨记张居正的教诲“圣君不可有妇人之心”,因此对这类告状一概不理。方才张居正说到的许从成,倒着实让他犯难。从亲情上讲,这许从成是他嫡亲姑父,但也正是他,对子粒田征税反对尤烈。据东厂呈上的访单得知,前不久在荆州城中发现的那一位神秘的刺客,可能也与这位驸马都尉有关。甚至有的官员还根据这一传闻递上

奏章,要求对许从成严惩。小皇上心里头思忖:张居正今日对许从成的抨击,可能与这些传闻有关。他知道此时如不明确表态,任其事态扩大,必然对皇室不利,便说道:“元辅说许从成是个闲人,虽然不假,但责不在他。今后,多给他派些差事就是。至于子粒田征税,他是发了一些牢骚,突然要他往外拿银子,心里头憋气,说些难听的话也是情有可原。最近,荆州知府赵谦被人毒死的事,居然有人说与许从成有关,这完全是胡说八道。”

听鼓听声,听话听音,张居正一听小皇上有袒护许从成之意,也立忙就地转弯,回道:“荆州刺客一事,下臣谨遵圣命,不予追究。”

“如此甚好。”小皇上仿佛搬开了压在心上的一块石头,笑道:“赵谦被金学曾查出是一个贪官,本属死有余辜,这事查起来也无甚意义。”

“圣上所言极是。”张居正附和。

小皇上想了想,又回到方才的话题,又道:“先生讲朝廷勋贵多半都是闲人,他们都是功臣之后,朝廷对于功

臣,若不多加抚恤,今后,谁还肯为朝廷效力?”小皇上逮着个问题就要刨根问底寻个究竟,张居正也想趁此机会把一些施政纲领通通透讲出来教导皇上,于是沉吟回奏道:“我朝开国以来,对于开疆拓土创建纲治的文武功臣,依其绩效之大小,分封为公、侯、伯三等爵位。这些爵位有流有世。所谓流,即受封只限于个人。所谓世,即爵位可以世袭相传,无论是流是世,一经受封,朝廷都要给付金书铁券为凭。佐高皇帝天下的功臣,铁券上书‘开国辅运’四字,佐成祖登大宝者,铁券上书‘奉天靖难’四字,自这两位皇帝之后的受封者,武臣书‘宣力功臣’,文臣书‘守正文臣’,这些都有定制。受封功臣,根据不同爵位而得不同的赏赐和岁禄。高皇帝规定,赐田最多不超过五千石。现在,这个数目已是大大超过,如果受封后又有建功,受封者或者晋爵或者晋爵加禄,这种例子极少。世袭爵位者,循例都是长子继任。成祖皇帝时,虑着袭爵者无功受禄不思长进,便鼓励他们横经请业以资黼黻。